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MUNKAPÁRTI OLDALRÓL

erősen hirdetik, hogy Lukácsék nagy 
szolgálatot tettek a dinasztiának aj 
véderőjavaslatok megszavazásával. — 1 
■Ezt a tételt egyoldalú szemponttal el 
lehet fogadni. Tény az, hogy a kato­
nai körök több mint egy évtized óta 
sürgetik a létszámemelést és a had­
sereg egyéb fejlesztését. A törvények 
kijátszásával és megkerülésével, pót- 
tartalékosok behívásával és tartalékom 
sok továbbszolgáltatásával igyekeztek 
is törekvéseiknek érvényt szerezni. 
Nem törődtek az országgyűlések és 
delegációk tiltó rendelkezéseivel, — 
százmilliókat költöttek felhatalmazás 
nélkül.

Ez mind mehetett nálunk, ahol a 
mindenkori kormány mindenkori több 
séget tudott vilégcsutját képező vá­
lasztási rendszerünkkel szerezni s e 
mindenkori kormányok között alig 
akadt egy-kettő, mely törődött volna 
a becsi törekvésekkel szemben a 
nemzet jogával és teherviselő képes­
ségével.

Ha azonban a kormány Bécs há­
lájára támaszkodik, nem szabad el­
zárkóznia két szempont figyelembe­
vétele elől: ismernie kell a «Dank 
vom Hause Oesterreich», az osztrák 
császári ház hálájáról fennmaradt ha­
gyományokat, másrészt tárgyilagosan 
kell megítélnie, hogy a véderőjavas­
latok megszavaztatása körül igényoe 
vett módszer alkalmas-e arra, hogy 
a nemzet ragaszkodását erősebbé te­
gye az uralkodóházzal szemben és 
csakugyan oka van-e az utóbbinak 
arra, hogy a sokat kétségbe vont há­
lát gyakorolhassa.

Minden eredménynek az értékét el­
sősorban az előzmények befolyásol­
ják. Hála és elismerés csak akkor jár­
hatna ki nekik, ha viszont nem 
csorbítottak volna meg nagyobb- ér­
tékeket, a népnek s nemzetnek a 
király alkotmány tiszteletébe vetett 
hitét. Minden kétkedés, amely ez 
iránt megszállta a lelkeket, a lefolyt 
népgyülések minden egyes jelenete, 
mely a köztársasagot éltette, a Lu­
kács és Tisza István bűne, mely há­
lát Bécs felől sémi várhat, de ész- 
szerüleg és jogosan nem is remél­
het.

Hogy is mondja Heiszler generális 
az áruló Ocskaynak: «A selmát meg­
fizetjük, de kezet nem fogunk vele!»

fi tanítók
A lapokban egész oldalakat foglal­

tak el nemrégen a tömeges tanítói ki­
nevezések. A kultúra égető szükség­
lete sőt ki e soroktól, melyek pe­
dig sok-sok ember szamára jelentik 
a nehezen kiverekedett és nagyon so­
vány kenyeret. A legtöbb panaszt, 
az elégedetlenség legtöbb jelét azok­
nál a táisadalmi rétegeknél tapasz­
talhatjuk, amelyek becsülettel dolgoz­
nak az ország javára, ámde munká­
juk ellenértékét sehogyse akarja meg­
adni az, aki arra illetékes. Ezek 
közzé az elégedetlenek közé tartoz­
nak elsősorban a néptanítók, akik­
nek közhasznú munkásságát és mun­
kájuk nagy becsét kétségbe vonni, 
igazén megátalkodottság lenne.

Ennek dacára azt latjuk, hogy az 
állam a néptanítókkal szemoen rend­
kívül mostoha; a mi népnevelőink 
akkor, amikor egyes kevésbé értékes 
társadalmi rétegek az -összetartás, a 
szervezkedés erejével ki bírták küz­
deni a jobb megélhetéshez szüksé­
ges minden eszközt, a néptanítók 
aránylag igen csekély fizetésből kény­
telenek megélni és fedezni mind 
azokat a kiadásokat, amelyek egy 
magasabb rangú társadalmi állássa], 
magasabb kulturális képzettséggel ter­
mészetszerűleg együtt járnak.

Lehetetlen, hogy a mostani nehéz 
viszonyok között az érző, gondolko­
zó, müveit emberek rokonszenve a 
néptanítók felé ne forduljon. Még az 
a parlagi ember is, aki négy esz­
tendei iskolába való kényszerítés 
után csaknem ugyanolyan nyersen ke­
rül ki a kultúra műhelyétől, mint 
ahogy oda bement, még az is meg 
tudja becsülni a néptanítót, késő 
öreg1 korában sokszor sóhajt fel: bár­
csak tanultam! volna, bárcsak jobban 
hallgattam volna a tanítónak a sza­
vára! Mennyivel inkább meg tudja 
becsülni a tanító nagy hivatását az 
az ember, aki a néptanítók munkája 
nyomán szerzi meg a megélhetés 
minden eszközét, akit a kultúra tesz 
emberré s emel embertársai fölé. 
Nincs tehát senki az országban, vagy 
legalább nagyon kevesen vannak olya 
nők, akik ne tartanák jogosnak a nép­
tanítók becsületes munkájának foko­
zottabb megbecsülésére irányuló kí­
vánságukat. ,

Csakis az állami, ez a rideg, finan­
ciális észszel gondolkozó szervezet 
tétovázik, amikor a néptanítók szeré­
nyen elébe terjesztik a maguk kíván­
ságaikat.

Csakis a miniszteri búrokban nem 
ismerik a nemzetek történelmét, amely 
azt tanítja, hogy a haladás országút­
ién mindig a néptanító vitte elől a 
fáklyát. Csakis a miniszteri blüdq'k- 
ban feledkeznek meg Bismark mon­
dásáról, hogy a francia—porosz há­
borút a német iskolamesterek nyer. 
ték meg.

Hol marad az osztó igazság akkor, 
amikor a kétkézi napszámosnak több 
jövedelme van, mint annak, akinek a 
kulturális fejlődés nyitogató kulcsa 
van kezében? Nem kétes értékű igé_ 
reteket kérünk tehát a néptanítók ré­
szére az államtól,1 hanem kézzel kap­
ható valóságot.

Adja meg tehát az állam mielőbb 
mindazt, ami a tanítókat megilleti,: 
a tisztességes megélhetés eszközeit, 
mert a néptanítókra nekünk nagyobb 
szükségünk van, mint a vontcsövű 
ágyúra.

Igazán szégyen már, ami a tanítik 
ügyével történik. Egy évtizede ígéri 
nekik egyik kormány a másik után, 
hogy segíteni fog a sorsukon, végre 
rendezi fizetésüknek az ügyét. Azóta 
Dreadnoughtokat építettek, légi flot­
tákat szerveztek, még a honvédtüzér­
séget is megcsinálták és kétszerez 
ték a hadügyi kiadásokat, csak azt a 
néhány százezer koronát nem tudták 
előteremteni, ami a néptanítók be­
tevő falatjára volna szükséges.

zászlé aljnál 160.000 korona. Csak ez 
a két tétel 480.000 korona. Most ad­
juk hozzál a menetpötdijakat, a lovak 
tartását, a gépfegyver-osztályok költ­
ségeit, a tisztek rendkívül magas me- 
netpótdijait, az okozott károk össze­
gének megtérítését, a fölszerelésben 
támadó hiányt, a csapatok szállítási 
költségeit, — a hadvezetőség na­
gyon megköszönné nekünk, ha mind­
ezt 1.000,000 korona fejében finan­
szíroznál valaki.

Tessék meg ehhez hozzáadni eny„ 
nyi embernek öt heti elmaradt mun­
kabérét, azt a pénzt a gyakorlaton 
e! kell kötenlie, azt a testi erőt és 
munkaképességet, amit ennyi ember 
itt elpazarol, a kellő verítéket és kin_ 
szenvedést, — könnyen Láthatjuk, 
hogy valósággal aféle jól fejlődött 
nemzeti szerencsétlenséggel ér fi5l 
egy ilyen kis kísérletezés.

És mennyi iskolát lehetett volna 
ezen a pé tizen építeni!...

Egy millióba
herQlneh atartalÉh-ezredeli
Drágia kisérlet.
Mint érdekes katonai kísérletezés­

ről beszélnek azokról a csapatokról, 
amelyek tartalék-ezredek elnevezés 
alatt verejtékeznek most szanaszét. 
Ezek a tartalékosok a rendes őszi 
manővereken gyakorlatozó katonákon 
kívül vannak fegyver alatt. Nem le­
het érdektelen, hogy ez a külön kí­
sérletezés mennyibe kerül a kincstár­
nak. Módunkban van egy kis szám­
vetést bemutatni.

Tizenhat zászlóalj van, minden 
zászlóaljban négy század, egy-egy 
században átlag 1 50 emberrel. Ezek 
75 százaléka tartalékos, a többi pót- 
tartalékos. Most á llítottak össze egy 
ilyen zászlóaljnak egy heti kiadásait 
s ebből könnyen ki lehet számítani, 
hogy mibe kerül az egész, tartalék- 
hadosztály 35 napi fönntartása.

Egy zászlóalj legénységének egy 
heti élelme 3500—4000 korona. Ez 
csak a legénység. Ehhez jön azsold. 
Elutazás után pedig fejenként a köz­
legényeknek 10 fillér menetpótdij na­
ponta. Altiszteknek még több. Pedig 
csak maga az élelmezés 20,000 ko­
rona egy zászlóaljnak öt hétre De 
16 zászlóalj van. Ez 32,000 korona. 
A tisztek fizetése, mindenféle járu­
léka, dija 10.000 koronát jeleni ejy_ 
egy zászlóaljnál öt hétre, ami 16

Cssng-bong
a villamos.

Lármás a város.
Mint az uszály a mennyaszonyi run 

hához, mint az öngyilkosság a bakk- 
játékhoz és mint a tények meghami­
sítása a politikához, úgy tartozik a 
zaj egy nagyváros életéhez. Az a 
város, amelyiknek egyetlen erénye a 
halk romanticizmus, amelyik álmos, 
amelyik el van zárva a forgalomtól, 
amelynek lendület nélkül való a kul­
túrája és vértelen az élete: az csön­
des. Mi debreczeniek elég zajosan 
élünk, még' — a holtszezonban is. 
Ez az: zajosan és ennek örülnünk 
kellene, ha ez a zaj a nagyvárosi- 
assaggal járó zaj lenne. Csakhogy ez 
nem az. Ez közönséges, stílustalan, 
és fölösleges lárma, csörömpölés, sértő 
disharmonia, egyszerű komiszkodás az 
idegeinkkel, amelyben nincs semmi 
jellegzetesség, semmi igazi, rosszaka­
ratú, hatóságilag eltűrt szekatúra az 
egész.

A nagyvárosok zaja egészen más. 
Az egy nagy, egységes és az utca 
jellegébe és milieujébe beolvadó ter­
mészetes zugás, melyből nem hallat­
szik ki sértően egyetlen hangfoszláng 
sem és amelyből azonnal észlelhet­
jük, hogy ez a zaj nem szándékos. 
Ezt a zajt nem magáért a zajért mű­
velik, hanem természetes velejárjója 
az élet megnyilvánulásainak a város 
utcáin. Ez a zaj szinte kellemes, 
mert nem sérti a fület és úgy oda­
tartozik az utcára, amennyire a fel­
tétlen csend odatartozik például a 
dolgozószobába. A zajnak ez a 
neme tényleg fokmutatója a városi 
élet tempójának, ez jelzi a város 
területén állandóan folyamatban levő
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munka mozgását, ez a város életé-1 A legforgalmasabb hajózó térsu- 
nek olyan természetes megnyilv -nu- latok óriási éttermeikből teljesen ki- 

lélegzés az emberi élet- küszöbölték a sört, bort, pahnaa- 
I nemiteket és aki inni akar,Fsa, akár a 

ben.
Csakhogy nálunk például Debre- 

czenben nagyon groteszk és fölöt­
tébb sértő módon állunk ezzel a zaj­
jal. Itt a zaj okozza az életet, nem 
pedig az élet a zajt.

Itt van pl. a villamos-vasút. A 
villamos olyan förtelmes, pokoli és 
disszonáns lármát csap, hogy akár 
mindjárt fel is ülhetünk rá, de arra 
a kocsira, amelyik a szanatóriumba 
szállít. Az oka ennek az, hogy a 
kalauz, a kedves, kíméletes kocsi­
vezető sportszerűen és é’landíoan 
használja a villamos csengőt, mely 
pedig az emberi dobhártyának be­
bizonyított legnagyobb ellensége. Bu­
dapesten, ahol még tágasabbak az| 
.útvonalak, már régen hatóságilag be­
tiltották a villamos-csengő alkalma­
zását, ha csak közvetlen veszély nin­
csen, itt pedig, ezen a szűk utcán 
a kocsivezető passziójából rctteneets 
lármát kell néha végig hallgatnunk. E 
nyomorúságos helyzetben velünk 
együtt érző embertársaink ianuskod 
hatnak amellett, hogy minden ilyen 
hosszabb villanycsengő-,ária egy-egy 
állomás a biztos megőrülés felé ve­
zető utón.

annak
be kell érnie vízzel, vagy forrás­
vizekkel és különböző limonádékkal.

Most az útra kelő italkedvelőket 
mindennél nagyobb csapás érte. A 
vonalhosszra második amerikai va­
súttársaság, melynek vonatai vagy 
30.000 kilométer síneken járnak, a 
Pennysylvánia társulat igazgatósága 
elhatározta, hogy vonalain járó 
szes étkező kocsijaiban megszünteti 
a szeszes italok árusítását! A korcs-i 
maellenes liga befolyásává! kénysze- 
rilette a társaságot, hogy a jövedel­
met hozó bor, sör és pezsgő, szó­
val az összes szeszt tartalmazó italok 
árusításáról lemondjon.

ÜZ épitő-iparosoh
országos vándorgyűlése.
A Magyar Építőiparosok Országos 

Szövetsége ez évi vándoigyűlését
szeptembei hónap 22-én a Dunántúl 
ipari városában, Győrött fogja meg­
tartani. Az építőiparosoknak az or­
szágos gyűlése rendkívül fontos és 

„ nagyjelentőségű ügyeket fog tárgyalni 
' Az építőipar körébe eső napi kérdése, 

ken kívül tárgyalás alá kerül a ke­
reskedelmi miniszter á ltal most ki­
bocsátott, az építőipar gyakorlásáról 
sz'óló törvénytervezet, továbbá az 
építőipari követelések biztosításának 
megvitatása, a .nunkásbiztositő és az 
ipartörvény revíziójának megsihge. 
tése, a munkaviszony törvényes sza 
bályozásának kérdése, úgyszintén 
kartellek ügyében állásfoglalás, az 
inasnevelés, inas-otthonok és inas 
ifjúsági egyesületek létesítésének az 
ügye, az iparosok járadékbiztosításá­
nak és nyugdijának fontos kérdései.

A vándorgyűlésnek ez a bő anyaga 
amellett tanúskodik, hogy a Magyar 
Építőiparosok Országos Szövetsége a 
legintenzivebben foglalkozik az éoi

A nyomozás, a boncolás és a ki-: 
hallgatott tanuk vallomásának ered-: 
ményén elindulva, sikerre vezetett, a 
mennyiben szerdán letartóztatták 
Dobrán Lászlót és Jánost, akik egy 
sertéskereskedő fiai. Dobránék ugyan 
tagadják, hogy ők ölték volna meg 
Darab,ánt, de a vizsgálat során föl­
merült gyanuokok bűnösségüket két­
ségtelenné teszik.

Megható temetés volt Kolozsvárott tőipar kö-rébe tartozó munkaadó ipa 
nagy érdeklődés mellett. Két amerikai rosok ügyeivel s érdekeinek leghi
magyar lelkész: Kuíhy Zoltán newy- vatottabb szószólója Magyarorszag 

da . D. nak ez a legnagyobb es legerősebb
orki református esperes es Barczy. munkaadö szervezete. A győri vén.
Baja Mihály meckesporti lelkész hoz- dorgyüiés iránt egyébként, a mely 
ték'haza egy Amerikában elhunyt ki- balatoni kirándulással van egybe- 
véndorló munkás hamvait s a ko- kötve, nagy érdeklődés nyilvánul az
lozsvári temetőben szülői sírjába te- építőiparosig körében A vándor-

I gyűlésén varosunk epitoiparosssga, íl 
mették el. lletve az építőiparosok szövetsége is
Kolozsvári Sándor íestőmunkús nyolc I képviselteti magát.

Egy miskolczi laptársunk Horváth Lvvel ezeiött vándorolt ki és ez év

florváthllmi
Nliskoicon-

Kálmánról, aki olyan sokáig volt] 
Debreczen dédelgetett kedvence, a kő elején súlyos tüdövászsze! került a 
vetkezőket írja: Inewyorki kórházba. Február 10-én [

«Tegnap este utolsó vendégszerep- erezte halaiét közeledni és magához
lóként a Hercegkisasszony Hadzsi kérette Kuthy Zoltán esperest, fel- 
Stavrosz szerepét alakította HorvathIve^e az úrvacsorát s aztán arra 
Kálmán, akinek mindhárom estéje kö- Rérte gz esperesti hogy hamvasztassa 
zü,l talán a tegnapi volt a legsze-

ÜMrtértitlw.
, - z • I Szatmarról jelentik, hogy a napok

rencsésebb. Elmondhatjuk róla, hogy |e* es poiait ju assa gy - ban a vásártéren halva találták Dara­
imponáló módon, teljes illúzióval mu_] lozsvári temetőbe. Az esperest meg''|bgn György marhakupecet. 
talta be a hegyek herceget, játéka-1 hatotta a haldokló utolsó kívánsága, Eleinte azt hitték, hogy Darabán 
nak minden mozzanata öntudatra val-|meg|gérte, hogy azt teljesíteni fogja, nak a mértéktelen ivás okozta a ha 
lőtt, alakításának minden részlete a Ezut.in a munkás az esperes előtt lälät, de később telmerült az a gyanú 
rutinos, vérbeli szinész művészi mun- , , ,. , . , nlf. „tíhn, is, hogy Darabán erőszakos halállalIcája volt. Külön fejezet az éneke, a A halott utolsó ak.r«itti.oz Küßnösen témogatta ezt a
mely tegnap teljes diadalmas tényé-jképest holttestét elhamvas^-jCtak esIgyanút az, hogy Darabánt pénzesem­
ben ragyogott. A második felvonáslKuthy Zoltán a nyár közepén haza.|bernek tartották, aki kupeckedvén, ál- 
kerötte forgott, ö vezette, a harm'a-1magäval hozva a hamvakat. Állandóan hordott magánál kisebb-ná­
dik felvonás egyik prózai jelenetében]koloZsV)ári református egyházközséget gyobb Összeget, 
pedig nyílt színen kapott tapsot. —], __ | Darabén hozzátartozóinak is

Homály-himnusz.
Irta: Király Péter.

A kormány a megmondhatója,
Mi van még nálunk — eladó..
A mi országunk már maholnap 
Kern is e világtól való ...
A mi szerencsénk, boldogságunk, 
Amely után annyit sóvárgunk,
Ott van az osztrák gaz kezében,
Óh mily gyalázat, oh mily szégyen f

A magyar kormány Becs rimája,
Nincs tenne magyar becsület;
Mig az «osztrák császárt» imádja, 
Bennünket megcsal, hiteget...
Mig hűséget esküszik hozzánk, 
Hitványságával szégyent hoz ránk — 
A magyar népet megzsarolja,
Pénzét, vérét elpazarolja.

Amit az ősök véren vettek,
Mi örökségül ránk maradt,
Ide repülnek és felfalják 
Az éhes «császármadarak.»
A magyar kormány mindezt látja: 
Gyönyörködik a pusztulásba.

. Tönkrejutottunk, semmink sincs ma,. 
Csak kolduskot, koldustarisznya...

Magyar nemzet! — a koldusbottal —- 
Még mielőtt elzüllenél:
Verj a hátukra a gazoknak,
Vesztett honért, becsületért.

. Addig üsd föke-hátba őket,
Mig orrukkal túrják a földet, v 
Legyen Isten csúfja belőlük,
Legyen az ördög jóltevőjük ... !

volt.»

A szesz

Horváth-Kálmán a legkellemesebb eml* a halott egyetlen nővén* érted.i;™™ ^
léket hagyta Miskolczgn. Valamennyi!tette jó előre a temetes idejéről. A|_ gk^ jtrajC2ir nélkül találtak a vá- 
vendégszereplése igazán élvezetes I meckesporti lelkész szintén itthon nyal sártéren — valami bűntény áldozata

jral és kedden reggel érkeztek meg I lett.
Kolozsvárra együtt. I A vizsgálóbíró elrendelte Darabán

„ , .... .... I felboncolását, amit dr. Vajay és dr
A kolozsvári hazzsongradi teme-1 Q.gijj törvényszéki orvosok foganato. 

[tőben délelőtt 11 órakor nagy gyász-Jsitottak
Iközönség gyűlt egybe. A munkás] A boncolás eredménye mindenben 
hamvait tartalmazó urnát a nyitott igazolta a vizsgálat folyamán felme. 

Mött helyezték el. Az ismerősök\m ^armt, mert a törvényszéki or
[virágcsokrokkal halmoztak el. zJrülést, amely föltétlenül halálos volt 
jegyik koszorú nemzetiszinü szalagján] ^ sérülés vastag bunkótól vagy su 
e fölirás volt olvasható: «A neö/vy.jlyos vastú,rgytöl eredhet, a koponyát 
orki I Rákóczi Ferencz férfi- és férte és csontrepedést okozott. Ennek 
női betegsegélyző egyesület - fe- következtében agyvérömlés lépett fel

Nem újság az már nálunk, hogy ledhetetien tagtársának.» 
lodaát, a tengeren túl, Északameriká- j küldött nemzetiszinü es iener szaia-imaga u^n
ban nagyhatalom a szeszellenes liga.]gokkal a halott Amerikában élő] A boncolás megállapította, hogy 
Nemcsak a vasárnapi teljes zárás kö-J magyar felesége is, aki a betegse-j halált a leggyorsabb orvosi segély 
telező egyes államokban, ami annyit |^elyzotöl 1000 dollár segélyt kapott Ise ludta volna megakadályozni. Az 
jelent, hogy szombaton délután 4 őrá-]t.:'. . .,*•*” ]orvosi vélemény szerint a séríühr
íni HZtfA r^rtoii K «onrmit Ifcr)G halala után. Kuthy Zoltán es- természetéből

Shol hihflszBböüh
az italozást.

tol hétfő reggeli 8 óráig semmit se 
szabad árusítani, ami szesztartalomra j peres adta it 
csak emlékeztetne is. Egyes államok-ja hazaföldnek 
ban egyáltalában csakis a házi tűz­
helynél van az ital élvezete meqen-i ' • '
gedve.

_______  az is megállapít ható,
ezután a hamvakatjhogy a sérülés feltétlenül idegen kéz­

től származik. Teljesen kizárt dolog, 
hogy Darabán önmaga ejtette volna 

l lazt magán, vagy pedig hogy véletlen
szerencsétlenség történt volna.

— Az uj százkoronások. /Az Osz­
trák Magyar Bank október első nap­
jaiban már kibocsátottá az uj száz- 
koronásokat. A régi százkoronások­
ról, melyek csupán két éve vannak 
forgalomban, tudvalevőleg kiderüt.l — 
hogy nagyon könnyen hamisithalpk 
és hogy már sok ilyen hamis bank­
jegy forog a közönség között. Né- 
hnáy hamisítót meg is csíptek, de 
azért nem sikerült megakadályozni, 
hogy újabb hamisítványok ne kerftl- 
jenek forgalomba. Ezért a bank most 
beváltja a régi százkoronásokat, a 
melyekből jelenelg 8,351.000 darab 
van forgalomban. Az uj százkoroná­
sok sokkal egyszerűbbek lesznek a 
mostaninál, de viszont a rajzuk olyan 
lesz, hogy a hamisítás felismerését 
nagyon könnyűvé teszi.

— Régi fajta kortésmérlegek hite­
lesítése. A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter 52045—1912. sz. a. elren­
delte .hogy az 1874. évi VIII. törvény 
cikk alapján meghatározott kellékek 
és annakidején a közp. mértékülgyi- 
intézetnél bemutatott rajzok szerint 
készült körtésméiiegek további intéz- 
kedésig a múlt évi december hó 2-án 
kelt 84572. számú kér. min. rendelet­
ben megállapított határidőn túl is hi-t 
telesithetők. ,
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__ Ä debreczeni reí. főgimnázium-1 — R kamara ezúton hozza az ér- Izaléka, akik pofont kapnak, azért
tan szeptember 1—8. napján délelőtt dekeltek tudomáséra, hogy Fürsten- kapják ezt a pofont, mert másoknak 
<) órától 12-ig Írják be a tanulókat. berg-Stammheim Ferencz Egon grófi^e'*eme*iens^9el<et mondanak .. 
Szeptember 1—4. napjain csak apró-L „vetségj tanáésos budapesti szék- *
testáns vallasuakat veszik fel, 5_iketol nómet rsászári trknnzulnnk Egy újságíró kollégánk a múlt né­
kezdve bármely va.lasu tanuló je,ént- ' v ' |ten vezettette be a lakásába a tele
kezhetik felvételre. 9 'órától 11-igl kineveztetek. font. Harmadnap, amikor a ház asz
csak az első osztályba, 11-től 12-igl — fl kicsalt előleg. Schvartz lg- szonya hazament, kétségbeesve látta, 
bármelyik osztályba lehet jelentkezni.I n^cz Széchényi-utca 57. sz. alatti la-1 hogy a telefon nincs a falon, a fal 
fiz előjegyzést szeptember 4-én tu, kos^ kereskedő panaszt tett a rend „ellenben veszedelmesen össze van
nem veszik figyelembe. Az isko.ai őrségen ifj. Z. K. asztalos segéd el- rongálva. Szinte siró hangon kiabal
ünnepélyes megnyitása szeptember 4. jen_ akj magát asztalos mesternek a cseléd után:
napján lesz a Nagytemplomban, d. é. acya ki, ilyen minőségben munkát is | — Mari! Mari1 Mi történt a tele
10 órakor. A tepintézet szeptember vjuay és anyagra 15 koronát csalt ionnal?
4-én nyílik meg. A szeptemberi vizs- kj tőle, — most pedig sem a mun- És Mari elmeséli:
gálatok ebben a rendben tartatna*. k^ nem akarja elvégezni, sem az elő- — Igen, nagyságos asszony, adok-
szeptember 2-.?n a VIII. osztálybeliek I leget nem téríti vissza. törné nagysága a második emeletről
javító, pótló és magánvizsgálata és , . ,..., . .. , . fölküldte a leányát, hogy csak egy
a küliönböző vizsgálatok. Szeptember — eidekeltek tajéKOztatusa ve- ■ -
3-án az 1—IV. osztálybeliek javító és gett közli a kamara, hogy 
pótló vizsgálata. Szeptember 4-én az I kir. közös hadsereg részére 1913
V—VII. osztálybeliek javító és pótló- 
vizsgálata ; szeptember 5-én az I— 
IV. osztálybeliek magánvizsgálata és| 
szeptember 6-án az V—VII. osztály­
beliek magánvizsgálata.

percre van szüksége a telefonra. Hát 
cs. es 12H -e js küldtem neki, de isten uccse 

komisz munka volt, amig le tudtam 
11915.é vekben szükséglendő kisebb | szedni erről a menykő falról, 
ruházati és felszerelési cikkek szál­
lítására vonatkozó nirdetmény a «Bu-1 A házasságközvetitőkről nagyon 
dapesti Közlöny» és a «Narodne No-1sok mulatságos esetet jegyeztek már

_R Magántisztviselők és keres- vine ........ ......_____ ___ ___  _ ______ _
kedelmi alkalmazottak egyesülete í. és a Knzszallitási Értesítő augusztu I jgen sok embert meg nem szomorita_ 
.hó 25-én, vasárnap d. e. 10 óva-1 yy 15-iki szamában magyar, illetve nának azzal, hogy eszükbe juttatná 
kor nagy nyilvános gyűlést tart a va-Lorvát nyelven meg fog jelenni. az ő boldog házasságukat,
sárnapi munkaszünet érdekében. Ezt . .. .. ,. | Egy férjjelölt fiatalemberhez is be_
rnegelőzőleg ma este, fél 9 órai kéz-I — Ä ^"cir uszr ,T. L _ állított egy ilyen házasságközvetitő
dettel, Kossutn-u. 24. szám alatti he- j ii'.mk, Luitka az„v2t irta . 9__ |és előadta az ajánlt menyasszony ösz-
lyiségében nagy gyűlés lesz. A tago 
kát pontos megjelenésre kéri 1

v,á,rad»-ban 
az “el-1«-A cirkusz

a következőket irta: 
se mindig komédia.

Néha nagyon is mély és komoly tűk
m crv.s otnok Kpvpspn VPSSZUK CZt I

szes személyi tulajdonságait
Végre megkérdezte a házasságra

iiokscg. |re aZ2 fetnek. Kevesen vesszük ezt
— Drágább leit az államszamvi- észre, de akik észrevesszük, eltünő- 

ieltani vizsga. A pénzügyminiszter az dóink rajta. A nagy ketrecben felel- __ ^ ,jity JUiK11„a„
iéillamszámviteltani államvizsgálatokról |mes fenevadak az ember reG9e, r'natna nyolcvanezer koronát is. De ha 
szól» szabályzat módosításával ».MjK«, ÄSCt* '™1M f « 
taímviteltani vizsgálatok diját az Sm vikm^Sséggel játszik, a fá>‘ -» szazczret Szmah tlz'

eddigi 20 koronáról 36 koronára Helmes vadakkal. A puszták sörény es 
emelte fel A dijat a vizsgára bocsa- fejedelme s a dsungelek rettegett ki
* “ “-o“« .“ sas ÄÄ
mellékelni. Míg a díj lefizetve nincs, J diadaimasieodik a természet vad sfé- 
a kérvényt nem intézik el. A jelölt, kezhetetlennek hitt erőin. Hasonlatos 
ha a kitűzött időre meg nem jelenik ez ahhoz, mint mikor a villámot dró 
s elmaradását elfogadhatóan nem in- tokon futni kényszerítjük s a rette 

. . .. riptes ereiü ciőzt s a robbanó oenzintdokolja, a 36 koronát elveszti. I bocsijainkba fogjuk. A közönség ne-
— R szőlős gazdák gyűlése. A | vet, mulatl a megalázott vadak en„ 

szölős gazdák országos egyesületé- |gedelmességén. bs mi történne, a 
nek helyi tagjai ezúton is felkéret-1 egyszer elfelejtene a tigris és 
tiek, hogy folyó hó 25-én, vasárnap| oroszlán a szeges bot hatalmát, mint 
délután négy órakor a Dréher-félesör] ahogy felrobban néha a benzin, a

— És mennyi a hozomány 
— Hát — feleli a házasságközve­

titő — az öreg Schiézingei ad-

ezer korona!

I vérengző
featmt

Borzalmas gyilkosság Kisgyört.
Eláll a lélegzetünk és aggódunk 

attól, hogy végre is finomabb té

csarnok virágtermében tartandó fon- gőz es klcsaP a dr^°kb« ‘ a |0n I eléggé illusztrálni azt a szörnyűséges 
tos ulesen megjelenni szíveskedjenek, s lesújt a katasz^ ar Ha gaztettet, melynek elvetemedett hőse
Az elnökség. Tárgy: Borarak ismer- doguk, az egesz kultúrán* ilyen ha u éves fequházviselt, hitvánu
telese, szüret és a debreczeni borköz-1 zárd játék a természettel s valameny- |eSM 00 eves- rea»nLZ fc‘T> 
raktér ügye.

hitvány
I nmünket fenueget az a veszedelem, |emberállat. Mielőtt hozzáfognánk en 
am“ az ájlatszeliditő fejeit ólálko-hek a rettenetes remregénynek a tu- 

Bujdos'ó ,dik a nar]l, ketrecben, a vasutainkon, dositpsa-hoz, egy percre magunk c.l 
osnő lel-1 nőzhajófnkon, autóinkon ott kisért a nézünk és elgondolkozunk azon, nogy 

jelentést tett a rendőrségen J. E.-néLenij^qyZytt természet hatalma.» az emberi in uato s zaja mi yen
Péterfia-u. 11. sz. alatt lakó urasz- 1 U sláHásadó canasza Rosen- ™rcs, ^ü^kbe tud ahszalalni.- 
szóm, Pilon «Wi n n-íla szninalö lu- — R szállásadó panasza, nusii Egy klasszikus nemet kolto jut az 

^ . . .... ® , Iféld Mór Zugó-utca 4. sz. a.atti la- pS7,Qnkbe aki azt irta hocru vészé
lisnna nevűi leányát, midőn az akony e.ó|u..hMó nanas,t tett a rend, f unK ’ ,. ' ] z .
hában guggoló helyzetben cipőt tisz- .. 1 ' K Ch téesői születésű 16 yes az orPszl--mt felko tem es vés e-
ütott, minden ok nélkül a cipő orráJorsffa £ ^äZfa ° c ^ áki az Jües ahtif ris foga' de mindezeknél bor.
ÄÄÄS — nal <s « ,a r gig gondolunk minden vjzcdclmet,
„„f4 9Ü " 1 kálómmal hálószobájába besuriant, al jermdszet és a vigyázatlanság ezer

I hol nadrágja zsebéből egy 20 koro- katasztrófáját, a jelen esetnél sokkal 
— Katona« szállítások. A debre-1 nást ellopott és azután a PétlzzG‘| súlyosabb eredményüeket, de ennyire 

czeni kereskedelmi és Iparkamara | megszökött 
segédhivatalában két nagyobb kato
nai száJlitásra vonatkozó árlejtés! hir. 
detmény tekinthető meg. Az egyik 
a pólai cs. és kir. tengerészeti arze­
nál hirdetménye. Szállitandók a kő-

Tarkó krénlki.
nem tudunk elszörnyedni egyiken sem 
mert azt, ami hétfőn a csöndes Kis- 
györ lakosságát valósággal fellází­
totta, azt az emberi rosszaság1, sőt a 
kipróbált emberi rosszaság művelte, 
mert ennek a gyilkosnak az egész

vetkező cikkek: festéke^, szappanok,I Vasúti kupéban voltunk fültanui|^ietutján véresek a kilométerkövek, 
bőráruk, seprűk, kefék, ecsetek, vő-lennek a rövid, de jellegzetes P-r- az egész múltján végigvonul az a 
rösrézcsövek, sáirgarézcsövek, acél-1 beszédnek: riasztó gazságsorozat, melynek ez a
drótkötelek, vékony kötelek, takjarók, — Fiatal barátom, szükségesnek nétföi hátborzongató eset már utolsó 
kőolaj. Határidő cikkenként október tartom önt figyelmeztetni, hogy a állomása, mert ez a vadállat nem 
7-től október 29-ig. A másik hir- nyelvrákban szenvedő emberek ki- igen kenii| tSbéb emberek közé. 
detmény a közös hadügyminiszter hir_ lencven százalékának az a szokása A kisgyőri borzalmas gyilkosság!- 
detménye. Tö,rgya: felszerelési és ru-|van, hogy sok és erős szivarokat a következőkben számolunk be: 
názati szükségletek cikkei. Határidő: szívnak. I fi quílkos.
°kt. 1. Részletezett szállítási jegy- — Én pedig szükségesnek .aitorn R . ínyeofnok hi„iáif
zék megjelent a «Budapesti Közlöny» önt arra figyelmeztetni, hogy azok- Idősb Józsefnek hívjak az
aug. 14-iki számúban. Inak az embereknek kilencven szá-|aki a rettenetes ve.engzést veghe.

vitte. Hatvanöt éves, marcona, erősen 
megtermett, vadszemü ember, akinek 
az egész múltja bűnbe, vérbe és sö-- 
tétségbe vész. Mint a vizsgálat ki­
derítette, három rendbeli gyilkosság 
uiatt húsz évi fegyházat kapott, mp. 

lyet IHaván üti le. Irtózatos indulatcs, 
ságának véres példáját adta magában 

{egyházban, ahol egyizben a {egy­
ház papjának szemét gyóntatás köz­
ben kinyomta. A szegény pap meg- 

akult, Kovács József pedig még öt 
évi fegyházat kapott. Huszonöt évi 
fegyház, szégyenteljes terhével, a 
háta mögött meggyilkolt emberek 
holttetemeivel, a lelkében meg nem 
javított rosszasággal, de újra szaba­
don megindult az illavai {egyházból 

óváros felé. Budapesten bakteri ál- 
ást kapott. A vére itt sem pihent. 

Egy Ízben úgy összeverekedett vala­
kivel, hogy az egyik karja megbénult 
belé.

Elcsapták az állásából és akkor jött 
el a csendes Kisgyőrbe. Itt egyetlen 
ember sem tudta, nem is sejtette a 

ovács szörnyű múltját. Vendégsze­
rető módon, kedvesen és nyájasan 
ogadía be a kisgyőri tisztességes pa­

raszttársadalom ezt a szörnyű fene­
vadat, aki akkor a szelídség álar­
cába bujt. Már-már úgy tetszett, hogy 
megbecsüli magát. Kisgyört Kovács 
meg is házasodott. Elvette özvegy 
Győri Jánosné leányát. Kisgyört nap­
számos munkát vállalt.

Perlekedő szomszédok.
Kovácsék együtt laktak özv. Győri- 

nével, Kovács anyóséval. Közvetlen 
szomszédságukban lakott Györiné má­
sik leánya: Nagy Lajosné két gyer­
mekével, egy 3 éves és egy 1 éves 
kis leánynyal. Kovács folytonosan ve­
szekedett Nagynévai és meg is tiltotta 
a feleségének, hogy nővérével szóba 
álljon.

A kacsa lába.
Tegnap reggel történt az a jelen­

téktelen incidens, mely közvetlen oka 
ivóit a szörnyű gyilkosságnak. Nagyék 
kacsájának eltörött a lába. Mikor ezt 
észrevette Nagyné, odaszólt a há­
rom éves Julia nevű kis leányának: 

— Ki törte el a kacsa lábát9 
A gyermek megjegyezte, hogy «a 

sógor csinálta.»
Kovács ott ült az udvarban. Mikor 

meghallotta azt, amit a gyermek mon 
dott, elborult a szeme, felugrott a he­
lyéről és ordítva kérdezte:

— Rám vonatkozik ez a kijelentés? 
Nagy Lajosné telelt:
— Akinek nem inge, ne vegye ma­

géra !
Ä gyilkosság.

Kovács a földről felszedett egy 
nagy.é les baltát és elorditotta magát: 

— Te tetted ezt a szégyent! 
Azután felemelte a baltát és teljes 

vad, brutális erejével Nagynéra súj­
tott. A balta nyomán magasra sző- 
Ikött a vér, mert a balta mélyen bele 
hatolt Nagyné emlőjébe és oldalába 
Kovács még többet akart sújtani, de 
ekkor már odarohant özv. Győri Já­
nosné, hogy visszatartsa a további 
vérengzéstől. Kovács fordult egyet, is­
mét felemelte a baltát és tejles ere­
jével sújtott anyósa fejére. Az öreg 
asszony lerogyott és nyomban meg­
halt. Aztán a két kis leány ellen for­
dult Kovács. A 3 éves Júliát szin­
tén megütötte a baltával. A kisleány 
véresen terült el a földön, aztán Ko­
vács az egyéves leányt úgy vágta a 
földhöz, hogy súlyos sebesülést oko„, 
zott a kis leány gyenge testén.

A gyilkost a közelben gyakorla­
tozó katonák fékezték meg és vasra 
verve, vitték be Miskolcra.

Ai,exer1tes*í6s4rt felelős Voíth Oyörgy.

l>. I * V. .•, * f 1 . Vt ■ •' v I

•%Sr4.. . . \
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C1RKU
A világ legnagyobb
Vándor !átV*oyoSSága.

MEGNYITÓ

Előadás
Bebmiiben a Széchí nyi-tépen
SZESKDÁ1V

augusztus Z8-in este 8 urakor

Charles vendégjátékai kielégítenek 
minden ízlést. Műsora utolérhetet­
len. Szórakoztatva tanít, — s feled­
hetetlen estélyeket szerez a leg­
kényesebb Ízlésű közönségnek is.

Az állatgyüjtemény és a próbák 
naponta délelőtt 10 órától 
kezdve megtekinthetők.

Charles cirkusza
a technika csodája

70-nél több kocsi szolgál lakó-, 
iroda- és szállitócélul. 3 Ganz- 
féle úti lokomotív. Meseszép 
tündéries homlokzat. Elsőrendű 
vendéglő. Saját tűzoltóság, 
egészségügyi csapat. Saját 

két zenekar stb. stb.

Megnyitó előadás 
1912. augusztus 28.
este órakor.

Apró hirdetések.
HA NINCS PÉNZE és szüksége 

van vászon, »sz'aitcriiő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ia- 
kkrók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
epy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

AeonnaD belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekStő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Címem: BenedekfyBéla 
ltofekfttő mester, Zilah, Szilágy- 
megye.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kapha ók Horovhz Zsigmond 
papíráru üzletében, Piac—Csapó- 
utca sarkén.

KIADÓ lakás a Piac u'ca 59. szá­
mú S einfeld féle házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi 
novembei 1-től kezdve kiadó. 
Értekezhet! a házmesternél. 

Külföldi praxissal rendelkező, felső 
ipariskolát végzett fiatalember, ki 
a műszak minden ágában jártas, 
Debreczenben állást keres. Szives 
megkeieséseket «Műszaki» jeligén 
a kiadóhivatal továbbit.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kígyó-utca 41. sz., délután 
2—6 óra közt.

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.

Barna, csinosnak ösmert igazi úri­
ember, ki teljesen független, oly 
tisztamultu fiatal, csinos, szőke 
molette asszony, vagy leány barát­
ságát keresi, ki üres .óráit kelle­
messé tudnál tenni és életet tudna 
önteni sivár, agyonzaklatott leiké­
be. Discrétio biztosítva. Csak ko­
moly levelekre válaszolok. Kalan­
dor nők kizárva. Kölcsönös szim­
pátia esetén örök barátság. Leve­
leket főpostára kérem «Arany vi­
rág 1000» jeligére.

— Nyugdíjas ember
pénxbeszedőfil felvétetik cim 
a kiadóhivatalban.
CSiNOSAN bútorozott különbejáratu 

utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

Homok is kaeicsbeszenís.
Szamos folyamból kotrógéppel ter­
melt és tisztára mosott, issapmentes 
homok és haviéi előnyös árban 
állandóan raktárról kapható
öoitrelcher Tábláinál Szalmáról.

%mtakoM vég** építési rajzoló 
augusztus hó 1-re belépésre alkal­
mazást keres. Cime: Hnmcrschmldt 
Jenő Szombathely, Par agvdr-u. 26.

Thurzófüred
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
bánya, 572 m. Posta és távírda helyben. 
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

Vizgyógyintézet, vlzkurák, inhallációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmeny.

Szobák egész idényre olcsö átalány, 
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektussal szolgál a fiirdőigazgaóság.

MOLL'
S e i d I i t z-P o r*.
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-léle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb GYOMOR- és AL PEST-BÁNI ÁLMÁK, 
gyomorhév, rögzült SZÉKREKEDÉS, májbántalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszemek ,'vtieedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szeraett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

LL- Fl LE
MOLL'S

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tünteti fel é“ 
a Moll-féle sósborszes* 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedőrzsölésiszcr" 
köszvény, osuz és a meg"k 
hülósegyéb következményei"“ 
nél legismertebb népszer. L

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
fijoll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért 
és ápolására agy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Mindem darab gyermek-szappan Moll A.-fléle víd- 

jeeygyel van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszeréé*,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

császArpűroö
BUDAPESTEM.

Hyári él téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvillL 
gyógyfű lő; modem berendezésű gőzfürdő, 
kényein is iszapfürdők, Iszapborogatások, uszo­
dák, ki ön hölgyek és urak részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hőiig-, szénsavas- és 
viiiamt: vízfürdők. — A Hírnök kitűnő ered­
ménnyé haszni atnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jntányos árak. — Gyógy- és tenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

a* Igazgatóság.

15-18 éves fiú papir- 
Uzletbe küldöneznek 

felvétetik-
könyvnyomdát**— »társ Dareboe-etcss T. Typsgraph mdögáyte aasávtt
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